



**Стернин Иосиф Абрамович
(29 апреля 1948 — 5 марта 2022)**

29 апреля 2023 года Иосифу Абрамовичу Стернину исполнилось бы 75 лет. Он не дожил до этого своего юбилея, и мы не сможем поздравить его лично, но мы можем помянуть добрым словом его светлую память.

Иосиф Абрамович всегда был и оставался в центре – любого коллектива, дела. Яркая харизма и беззаветное служение делу, за которое он брался, привлекали и удерживали в орбите его влияния молодежь, да и людей любого возраста.

Он много работал в нашем журнале «Вопросы психолингвистики», был многолетним членом Редакционного совета, любимым автором и самым безотказным рецензентом, на которого всегда можно было взвалить самую сложную и срочную работу. Иосиф Абрамович придумал и в течение трех лет вел в журнале рубрику «Психолингвистика в регионах», материалы которой легли в основу коллективной монографии «Российская психолингвистика: итоги и перспективы (1966–2021)». Много и также безотказно он оппонировал диссертации наших аспирантов и докторантов, писал внешние отзывы.

Последним его научным и человеческим подвигом был выпуск коллективной монографии «Российская психолингвистика: итоги и перспективы (1966–2021)» М., 2021. Для него лично год 2021 оказался трагическим, открылось тяжелое заболевание, с которым он мужественно боролся. Для Отдела психолингвистики Института языкознания РАН год также оказался не менее трагическим. В конце 2021 отдел был сокращен, а сотрудники уволены. И Иосиф Абрамович отдал практически все свои последние силы борьбе за справедливость, организовывал и писал письма в нашу поддержку, а главное – собрал и отредактировал вместе с Е.Ю. Мягковой огромную коллективную монографию, в которой одних только авторов 57. Он видел в этой монографии главный аргумент в защиту Отдела психолингвистики и самого нашего научного направления, которое сформировалось в отечественном языкознании и объединило множество специалистов из разных регионов России. Работа Иосифа Абрамовича над этой монографией – это настоящий человеческий и научный подвиг, подвиг полного самоотвержения ради дела, которому он служил всю жизнь. И еще он прекрасно понимал, что никто кроме него с этой задачей не справится. Только он смог собрать и объединить такое количество очень талантливых, но очень разных людей, заразить их своей верой в чрезвычайную важность и нужность этого дела и буквально заставить их подчиниться тем жестким срокам, которые он определил: за два летних месяца 2021 года написать свои разделы. Самое удивительное – никто его не подвел, никто не отказался, и к началу сентября он начал свой последний титанический труд – труд главного редактора, он очень торопился сам и торопил своих коллег. И в начале ноября 2021 года книга была сдана в печать. Он успел подержать ее в руках, успел порадоваться вместе со всеми ее авторами. Он до конца боролся за себя и за дело, в важности и нужности которого он нисколько не сомневался. Он всегда был созидателем и объединителем.

Вечная ему память!

Благодарные коллеги-психолингвисты